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Ve vsech tlohéch pocitejte s tthovym zrychlenim ¢ = 9,81 m -s7~.

. Vélcovéa nédoba ve tvaru Mariottovy lahve (obr. 1) o vnit¥fnim praméru D =
= 200 mm m§ uzivérem prostréenu Uzkou trubicku T, jejiz spodni konec je
vysce h = 500 mm nad dnem. Hladina vody v nddobé je nad spodnim koncem
trubicky.

a) V jaké vysce h' nad dnem musime udélat otvor, aby po dobu, nez hladina
klesne ke spodnimu okraji trubicky, vodorovné vytékajici voda dopadala do
vodorovné vzdalenosti L = 300 mm? Jaka bude vytokova rychlost?

b) Urdete rozdil tlakti Ap = p. — po, kde p, je atmosféricky tlak a po je tlak
vzduchu nad hladinou v lahvi v okamziku, kdy se hladina vody v nadobé
nachézi ve vysce hg = 100 mm nad spodnim okrajem trubicky.

¢) Za jakou dobu T klesne hladina z vy&ky ho ke spodnimu okraji trubicky,
je-li primér otvoru d = 4,0 mm?

Kontrakci vodniho proudu za otvorem a odpor vzduchu neuvazujte. Vodu po-

vazujte za idedlni kapalinu s hustotou ¢ = 1000 kg - m—3.
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Obr. 1



2. Malé téleso o hmotnosti m je zavéSeno na vlakné stalé délky, jehoZ hmotnost
je zanedbatelnd vzhledem k hmotnosti télesa.

a) Urcete Ghel a, o ktery je nutno napjaté vldkno s télesem vychylit, aby pfi
kyvéani celkové zrychleni télesa mélo v krajnich polohich stejnou velikost
jako pfi prichodu rovnovaznou polohou.

b) Urlete thel oy, o ktery je nutno napjaté vldkno s t&lesem vychylit, aby
pii kyvani sila napinajici vldkno v rovnovazné poloze méla dvojnasobnou
velikost nez sila napinajici vldkno v krajni poloze.

3. Téleso o hmotnosti m = 0,300 kg zavé&Sené na pruziné zanedbatelné hmot-
nosti kona harmonické kmity. Zavislost okamzité rychlosti na ¢ase je zachycena
v grafu na obr. 2. Urdete:

a) amplitudu vychylky y,, a amplitudu zrychleni a,,,
b) tuhost pruZiny k,
¢) mechanickou energii kmitd Ejyp,,
d) primérnou rychlost télesa vp,
e) prodlouZeni pruziny Al zpusobené zavéSenim télesa.
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4. V termosce o tepelné kapacité K je topné télisko o odporu R, jehoz tepelnou

kapacitu mtzeme zanedbat, obklopené ledem o hmotnosti m a teploté t;. Topné
télisko pfipojime k elektrickému zdroji. Jaké musi byt napéti zdroje U, aby za
dobu 7 led roztal a teplota uvnitf termosky stoupla na to?
Reste obecné a pro hodnoty: K = 55 J-K™!, m = 0,85 kg, t; = —8,0 °C,
to =25,0°C, R =58, 7 =45 min. Mérné tepelné kapacity ledu a vody jsou
c1 =2100J kg™ - K~' acy = 42007 kg™ - K~!, mérné skupenské teplo t4ni
ledu je Iy = 332 kJ - kg™ .

Pro dané hodnoty strojte graf zavislosti teploty na ¢ase béhem celého déje.



